

奉节：唱响“青橙+”品牌 引领青春建功新时代

青春建功 新重庆·奉节篇
主办：重庆日报 共青团重庆市委

6月19日，中国共产主义青年团第十九次全国代表大会在北京开幕。大会指出，“要锚定党的二十大确定的目标任务，找准切入点、结合点、着力点，更好团结带领广大青年奋进新征程、建功新时代。”

共青团肩负着更好把青年团结起来、组织起来、动员起来，为实现党的中心任务而奋斗的历史使命。近年来，团奉节县委充分发挥党联系青年的桥梁纽带作用，唱响“青橙+”品牌，助力奉节县加快建设长江经济带上的绿色生态强县和区域性功能中心，谱写了团结奋斗、共创新时代的青春之歌。

引领青年成长成才 增强青年幸福感

近年来，为了帮助青少年“扣好人生第一粒扣子”，团奉节县委坚持为党育人，聚焦青少年思想引领，着力发挥党、团、队育人链条作用，唱响“青橙成才”品牌，引导青少年学习新思想、做好接班人，为党培养更多堪当民族复兴重任的时代新人。



第七届重庆市青少年智能模型科技运动展示在奉节举行



川渝“诗词列车”开往奉节主题研学活动

通过组建青巡宣讲队，打造青少年思想引领“轻骑兵”，走进机关、学校、企业、社区开展学习贯彻党的二十大精神等主题宣讲300余场次。同时，深化沉浸式教育，开展“清明祭英烈”、青春倡廉、“红五月”等主题团（队）日活动450余场次，覆盖青少年超5万人次。

截至目前，全县每周参加“红领巾爱学习”“青年大学习”网上主题团课3万余人次；开发农事研学、科技启蒙、红色筑魂等特色课程，组织户

外实践教学53场，覆盖青少年1600余名，引导青少年树立正确的人生观和世界观。

走进青年，践行好为党育人使命、做好引路人，当好关心关爱青年的知心人。为此，奉节县结合青年人的急难愁盼，打造出“青橙关爱”“青橙之恋”品牌。

据介绍，“青橙关爱”品牌主要服务青少年健康成长。通过深入实施“心·希望工程”、“冬日阳光·温暖你我”等项目，用好“青囊”青少年关爱基金，重点帮扶家庭困难留守青少年，慰问困难青少年533人，争取大学生助学金19万元，把党的温暖传递给青年。

助力青年婚恋，“青橙之恋”探索开发“青年+婚恋+旅游”新业态模式，建立线上、线下单身青年数据库，在七夕、双十一等时间节点，举办“青橙之恋”交友联谊活动。同时，探索建立“1+N+N”县乡村三级工作联动机制，强化婚姻家庭辅导中心（站、室）等阵地建设，着力营造“新一代新风尚”文明婚俗。

此外，奉节县还完善12355青少年服务站功能，开展法治宣传进校园15场，开设“奉节青听”专栏回应青年倾诉465人，以实际行动守护青少年健康成长。

聚焦青年创新创业 助力经济高质量发展

成长成才、建功立业，新时代中国青年正逢其时。

4月，团奉节县委、市青促会三十六分会（奉节）组织20余名青年企业家、涉农创业青年走进四川省广安市，开展考察交流活动。在行程安排中，考察组特地前往川渝高竹新区参观四川瑞创汽车科技有限公司和科创基地，进一步增长见识、开拓眼界、拓展思维。

近年来，为积极投身成渝地区双城经济圈建设，奉节县高质量发展，团奉节县委推出“青橙创业”品牌。一方面同团广安市委、团眉山市委开展交流合作，签订合作备忘录，建立长效联系机制，搭建川渝两地互学互鉴、互联互通、资源交流、合作发展的平台。另一方面加大对创新创业青年的服务和帮助，比如，建强县青促会，组织青创活动30余场，服务青年创业者650余人。发挥县青促会的资源优势 and 枢纽作用，有效联系快递小哥、街舞青年、网约车司机等新兴领域青年群体235人，建立“爱心加油站”17个，开展各类关心关爱活动36场次。

为了更好的联系和服务青少年，奉节县高标准打造青年人才驿站2

个，整合社会资源打造“青年之家”悦读驿站、婚恋驿站、青年会客厅等，通过“线上+线下”平台，努力将其打造成承接团的工作和活动、整合社会资源和力量、联系和服务青少年的“共青团门店”。截至目前，全县已建成31家“青年之家”。

下一步，奉节县将深入挖掘奉节地方特色文化和诗歌文化资源，积极筹办第二届川渝少年诗词大会，组织万名川渝青少年游奉节。

鼓励青年担当作为 唱响“青橙志愿”品牌

5月18日，“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”奉节县红五月志愿服务暨全国文明城市创建青年先行活动启动仪式在朱衣滨河公园广场举行。

“责任担当始终是进步青年的鲜明特质。”团奉节县委相关负责人介绍，近年来奉节县以奉节县志愿者协会团组织为依托，成立志愿服务队33个，吸纳志愿者1000余人，构建以团组织为核心、团员青年为主力、全社会共同参与的志愿服务格局，通过常态化、规范化的各类志愿服务，解决群众实际困难，提高群众的幸福指数。

每逢周末，在奉节高铁站出站口和“奉小橙”群团志愿服务驿站，青年志愿者给旅客提供照看行李、应急充

电、免费饮水、出站引导、景点介绍等志愿服务。截至目前，“奉小橙”们节假日期间累计接待旅客1万人次，获得了旅客的点赞。

“奉小橙”是奉节县深入实施“青橙志愿”品牌创建工程的一个代表。据介绍，全县正积极擦亮“紫藤花”“河小青”“洁小青”等6个志愿服务品牌，组织1300余名志愿者服务黄桃花节、马拉松赛、全市中学生运动会等大型赛事活动，开展生态环保、春运服务、基层治理等志愿服务活动120余场次。

乡村振兴离不开青年力量。为了助力乡村振兴，引导青年把个人的成才梦、成功梦与实现中华民族伟大复兴中国梦紧紧联系在一起，奉节县通过建立“企业+银行”点对点服务模式，吸引返乡入乡青年9名，发放贷款270万元。同时，开展大学生“返家乡”社会实践，预计招募300余名大学生投身奉节乡村发展，在社会实践中受教育、长才干、作贡献。

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。越来越多的青年在夔州大地的高质量发展中绽放绚丽之花，在担当时代使命中彰显青春的力量，在推动时代进步中实现自身的梦想。

王琳琳 孔德虎
图片由共青团奉节县委提供



“奉小橙”群团志愿服务驿站

重庆工业职业技术学院

回归“铸魂育人”价值本源 打造课程思政“重工”样板

强师资 聚焦同心育人 打造优质队伍

强教先强师。教师队伍作为教育的中坚力量，对提升教育水平起着关键作用。重庆工业职业技术学院为强化课程思政实施效果，通过专业思政教师结对帮扶、名师示范引领等，实现同心育人，建设好课程思政“主力军”，做好课程思政奠基工程，成功打造出一支专业化高质量的课程思政教师队伍。

怎样提升全校教师的课程思政水平？学校充分发挥专业思政教师的带头作用，实施“1+2”策略，即每个二级学院配备2名思政课教师，让每一个思政教师对接一门专业课，辅助专业课教师深入挖掘思政元素，找准思政切入点，激发起教师队伍课程思政的意识，也助推其课程思政能力逐步专业化、科学化，成功解决学校课程思政“贴标签”“两张皮”的难题。

名师的影响意义深远。为激发教师队伍课程思政的热情，营造全校深入推进课程思政的氛围，学校充分发挥名师示范引领作用，发挥“双带头人”“名师工作室”“大师工作室”等负责人、课程思政教学名师的传帮带作用，通过召开课程思政改革交流会等形式，带出一批优秀教师，成为课程思政建设的“领头雁”。

培训是推动教师队伍育人水平向高质量发展的有效措施之一。工业职业技术学院以赛促教、以教促研，通过开展课程思政推门听课比赛、课程思政考核评价设计比赛等系列课程思政教学能力比赛，让教师在竞赛中全面提升课程思政的教学理念和水平。同时，学校强化课程思政专题培训，先后选派中青年骨干教师赴清华大学等开展专题培训，开阔其眼界；组织全体教师开展“大思政”背景下的职业教育课程思政建设及应用实践专题研修等系列培训，助力教师精进课程思政能力。通过内外结合，学校几乎实现全员教师培训全覆盖，切实提升教师的课程思政水平。

课程思政专题教学活动的开展也

重庆市职业院校课程思政高质量建设研讨会



全市职业院校课程思政高质量建设研讨会

是学校实现课程思政教学改革的一大抓手。学校围绕社会重大热点事件，充分挖掘思政元素，通过开展讲好系列主题课程思政活动，培养教师“因事而化、因时而进、因势而新”的意识，强化教师队伍的实力。

系列措施落地见效，让学校课程思政教师队伍建设取得优秀成果，获评国家级课程思政教学团队1个，国家级课程思政教学名师8人。

优课程 立足同心育人 筑牢思政阵地

课程体系是学校推进课程思政建设的重要载体。重庆工业职院从通识课、专业课、实践课等系列课程为着力点，形成多样化的课程思政大空间。

怎样将课程思政工作落实、做细？学校组织编写《“课程思政”优秀案例集》《专业课“课程思政”建设指南》，将课程思政路径做深刻的系统性剖析，让教师明确课程思政规范化建设标准，引导教师做好课程思政设计工作。

与此同时，在学校积极构建“三聚焦四融入五工程”课程思政模式中，强调聚焦社会主义核心价值观、职业教育劳动教育、学校本土文化。为发挥课程思政的育人实效，学校将“三聚焦”与公共基础课程、专业课程、实践类课程相结合，深入挖掘三者中不同的课程思政元素，潜移默化提升育人水平。

“公共基础课侧重社会主义核心价值观等思政元素的融入；专业课将专业知识技能与科学精神、创新精神等联系起来；实践课与工匠精神、劳动教育等元素结合起来。”学校相关负责人表示，通过三类课程，构建起思政空间。

为进一步深化课程思政建设，学校还充分整合资源，构建起课程思政“大平台”。学校依托深厚的工业文化底蕴，将工业元素设计、重庆红色文化与学校自然景观紧密结合起来，打造出荟集“重工”特色、人文素养、职业精神和职业技能的“重工”工业文化品牌基地，形成工业文化大观园、工匠精神长廊的“一园一廊”，工业文化体验馆、工业文化图书馆、工业文化博物馆、工业文化十二景的“三馆十二景”。学生漫步其

间，思想受到熏陶，实现以文思政、以文育人的效果。

课程思政教学资源库建设也是学校推进课程思政的关键一环。学校联合新华社共建课程思政教学资源库，同力育人，推出权威准确、专业覆盖全面的思政资源。学校相关负责人表示，资源库帮助学校教师充分挖掘各类课程的育人元素，能更有针对性地开展课程思政工作。

据悉，学校培育出校级课程思政示范课程42门，示范专业9个、示范学院4个。打造校级课程思政典型案例46项。

提质量 助推同心育人 提升课堂实效

课堂教学是全面推进“课程思政”建设的主渠道。重庆工业职院紧抓课堂教学改革，通过优化教学模式等有效举措促进课堂质量提升。

创新教学模式是课堂提质的抓手。学校积极创新“三个三”课程思政教学模式，即将思政教育内容融入理论

教学、专业实训和顶岗实习“三环节”，试点课堂教学思政教育“三分钟”，课程考试思政内容“三分值”。并通过翻转课堂、名师在线等线上与线下相结合方式，强化第一课堂与第二课堂协同育人，构建“课内”“课外”相结合的教育模式，助推课程思政入脑入心。

学校还拓展课堂教学阵地，多管齐下，提升课程思政成效。充分利用重庆红色文化资源，深入开展“青年红色筑梦之旅”“大学生暑期三下乡”等社会实践，“走出去”的形式极大地开阔了学生思维和眼界。同时，学校还积极开展劳模工匠进校园活动，传播“工匠精神”，帮助学生树立正确价值理念。

此外，学校扎实做好评价工作，确保课堂教学质量。学校制定《教师课堂教学质量评价实施方案》，通过常态化组织专职督导、校级督导、二级学院督导、学生督导员等对教师课程思政课堂教学质量等进行评教，保障课堂教学质量。学校也因此收获了国家教师教学能力大赛一等奖1项、二等奖2项，重庆市教育教学改革项目（课程思政教改项目）立项10个等荣誉。

如今，学校课程思政氛围浓厚，教师实施课程思政的能力显著提升。学校获评国家级课程思政教学研究示范中心1个、重庆市高校课程思政示范项目3项、重庆市教学改革入选教育部“高校思想政治教育工作精品项目”，成为重庆地区高职院校课程思政示范标杆。与此同时，学校充分发挥辐射带动作用，在黔江、忠县、石柱、秀山、酉阳、彭水设立职业教育中心课程思政教学研究分中心6所，与地方同频共振，致力于同向育人，共同推进课程思政教学水平提升。

未来，重庆工业职院将继续优化课程思政实施路径，持续深化课程思政育人模式，创新推进“个十百千万”课程思政工程，不断提升学校育人质量，努力与党和国家培养更多担当民族复兴重任的时代新人。

饶婉琳 谭艾 张源
图片由重庆工业职业技术学院课程思政教学研究示范中心提供